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Erläuterungen 
 
Auf Mandat der EDK/IDES stellt das Institut für Föderalismus der Universität Freiburg die parlamentarische 
Dokumentation zur Bildungspolitik aller Kantone und des Bundes sowie die in den systematischen Samm-
lungen online publizierten Erlasse zusammen.  
 

Aufgrund eines Personalwechsels beim Institut für Föderalismus der Universität Freiburg werden die Daten 
zurzeit nicht in die Datenbank LexFind integriert. Infolgedessen führen die Links in diesem Dokument direkt zu 
den Webseiten der kantonalen Parlamente. Die Links wurden letztmals zum Zeitpunkt des Versands dieses 
Dokuments geprüft. Bei allfälligen Fragen wenden Sie sich bitte an ides@edk.ch. 

 
Da die parlamentarischen Texte je nach Etappe (Einreichen des Vorstosses, Antwort oder Botschaft der Regie-
rung, Anträge der Kommission) mehrmals publiziert werden und die Texte nach Bildungsstufen gegliedert sind, 
können sie auch in forum@ides mehrmals erscheinen. 

Gliederung der Dokumente: 
- Obligatorische Schule 

Vorschule, Primarschule, Sekundarstufe I, Sonderpädagogik 
- Sekundarstufe II Allgemeinbildung 

gymnasiale Maturitätsschulen, Fachmittelschulen, Fachmaturitätsschulen 
- Berufsbildung 

berufliche Grundbildung, Berufsmaturität, höhere Berufsbildung, Weiterbildung 
- Hochschulen 
- Varia 

 
 
 

Explications 
 
L'Institut du fédéralisme de l'Université de Fribourg rassemble sur mandat de la CDIP/IDES la documentation 
parlementaire relative à la politique éducationnelle de tous les cantons et de la Confédération ainsi que la 
législation publiée dans les recueils systématiques en ligne. 
 

Suite à des changements de personnel au sein de l'Institut du fédéralisme, les données ne sont momen-
tanément plus intégrées dans la base de données LexFind. Dès lors, les liens que vous trouverez dans ce 
document pointent directement sur les sites des parlements cantonaux. Les liens sont vérifiés au moment de 
l'envoi du document. En cas de question, n'hésitez pas à vous adresser à ides@edk.ch. 

 

Les textes parlementaires peuvent être publiés à plusieurs reprises, en fonction des étapes de la documenta-
tion (dépôt d'une intervention parlementaire, réponse ou prise de position du gouvernement, rapports de dé-
libération de commissions parlementaires, ou encore message gouvernemental). Les textes sont classés en 
fonction des degrés de formation: dès lors, ils peuvent apparaître à plusieurs endroits de la liste. 

Classement des documents: 
- école obligatoire 

classes enfantines, écoles des degrés primaire et secondaire I, pédagogie spécialisée 
- secondaire II formation générale 

écoles de maturité gymnasiale, écoles de culture générale, maturité spécialisée 
- formation professionnelle 

formation professionnelle initiale, maturité professionnelle, formation professionnelle supérieure,  
formation continue 

- hautes écoles 
- varia 

 



1. Obligatorische Schule = Ecole obligatoire

AG

Familienergänzende Kinderbetreuung:
- Gesetz über die öffentliche Sozialhilfe und die soziale Prävention (Sozialhilfe- und – 
Präventionsgesetz, SPG); Änderung
- Dekret über die familienergänzende Kinderbetreuung (DFK)

(Botschaft des Regierungsrats des Kantons Aargau an den Grossen Rat)

Bericht und Entwurf zur 2. Beratung vom 9.11.2011; 11.338 (11.150)

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=821579&AbfDetailNew=1

Auftrag betreffend Tastaturschreiben im Lehrplan

Vom 6.12.2011; 11.372

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=823788&AbfDetailNew=1

Interpellation betreffend Haltung des Regierungsrats zur Privatisierung der 
öffentlichen Schulen des Kantons Aargau, am Beispiel der HPS Aarau

Vom 22.11.2011; 11.345

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.h  p  p?GesNr=822623&AbfDetailNew=1  

AI

Grossratsbeschluss betreffend Revision der Schulverordnung (SchV)

Undatiert; E411.010 (existiert nur auf Papierform)

Cf. Einladung zur Grossrats-Session vom 5. Dezember 2011, 8.00 Uhr, S. 3

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=821579&AbfDetailNew=1
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=822623&AbfDetailNew=1
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=822623&AbfDetailNew=1
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=822623&AbfDetailNew=1
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=823788&AbfDetailNew=1


BE

Volksschulgesetz (VSG) Änderung 

Verschiedene Daten (Gemeinsamer Antrag des Regierungsrates und der Kommission)

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
159818e34df742d6b85019090702c6cb.html

Bemerkung:  1. Lesung vom 21.11.2011
Beschluss:  Annahme (115 Ja, 16 Nein, 4 Enthaltungen) 

Motion: Kosten und Nutzen von Bildungsreformen hinterfragen – Frühfranzösisch

Vom 21.11.2011; 306-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1680)

Dringlichkeit beantragt aber nicht gewährt am 24.11.2011

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
f2adfbdab4fa4d2882f8678759d6c004.html

Postulat: Gleichberechtigung von Sekundar- und Realschülerinnen und -schülern bei 
der Lektionenzahl

Vom 21.11.2011; 301-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1675)

Dringlichkeit beantragt aber nicht gewährt am 24.11.2011

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
0c149c7f9e1a4655bbb57ceb853f35e9.html

Motion: Evaluation der Schülerleistungen im neuen Fremdsprachenunterricht

Vom 21.11.2011; Motion 300-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1673 )

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
4c0343c911c448e7849affb3f1f3bee9.html
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Motion: Übergangslösung für die Teilzeitkindergärten

Vom 22.11.2011; Motion 308-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1683)

Dringlichkeit beantragt

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
d304faab0db44601bd5161594b91cee1.html

Motion: Sportfördernde Schulen - Kostenübernahme durch die bernjurassischen 
Gemeinden

Vom 29.11.2011; Motion 319-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1718) 

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-
f40411e4bce74ac0a963aec9e5535394.html

BL

Postulat: Spar- und Optimierungspotential im Bildungswesen ohne Bildungsabbau

Eingereicht am 17.11.2011; 2011-320

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-320.pdf

BS

Schriftliche Anfrage zum Musikunterricht in der 5./6. Klasse Primarschule und 1.-3. 
Klasse Sekundarstufe I

Vom 07.12.2011; 11.5320

http://www.grosserrat.bs.ch/suche/geschaefte/details/?idurl=11.5320

Schriftliche Anfrage zum Betreuungsangebot für Kinder mit Behinderung während den 
Schulferien

Vom 09.11.2011; 11.5303

http://www.grosserrat.bs.ch/suche/geschaefte/details/?idurl=11.5303
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FR

Question : Piscines pour les cours scolaires (Dépôt)

Du 7.11.2011 ; QA 3421.11

http://www.fr.ch/gc/files/pdf37/QA_3421_11.pdf

GE

Projet de loi constitutionnelle modifiant la Constitution de la République et canton de 
Genève
(A 2 00) (Accueil continu des élèves)

PL 10511 (6589-2009)

Le 17.11.2011 Objet retiré ; cf. Procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 
novembre 2011, p. 5
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

Projet de loi modifiant la loi sur l’instruction publique (C 1 10) (Pour que tous les 
enfants âgés de 4 ans révolus le jour de la rentrée scolaire puissent être inscrits à 
l’école obligatoire)

Du 24.10.2011 ; PL 10884 (8880-2011)

http://www.geneve.ch/grandconseil/data/texte/PL10884.pdf

Le 17.11.2011: Objet renvoyé en commission : enseignement, de l’éducation, de la culture et 
du sport ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 2011, p. 
27 N° 101
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

Interpellation urgente écrite : Pourquoi faut-il tellement de moyens au Service de la 
direction de l’école primaire, alors qu’il y a tellement peu de progrès concrets dans les 
résultats de cette école ? (Réponse du Conseil d’Etat)

Du 09.11.2011 ; IUE 1250-A (9056-2011)

http://www.geneve.ch/grandconseil/data/texte/IUE01250A.pdf

Le 17.11.2011: Objet clos ; cf. Procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 
novembre 2011, p. 14 N° 38
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf
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Interpellation urgente écrite: Ecoles primaires genevoises : quelles mesures pour 
garantir des conditions d’enseignement appropriées (question 2011-2012) ? (Réponse 
du Conseil d’Etat)

Du 9.11.2011 ; IUE 1256-A (9055-2011)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/IUE01256A.pdf

Le 17.11.2011: Objet clos ; cf. Procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 
novembre 2011 p. 14 N° 38
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

Interpellation urgente écrite: Améliorons la qualité de l’école primaire genevoise en lui 
donnant des moyens suffisants : quels seraient les coûts pour avoir au maximum 20 
élèves par classe (année scolaire 2011-2012) ? (Réponse du Conseil d’Etat)

Du 9.11.2011 ; IUE 1257-A (9054-2011)

http://160.53.186.13/grandconseil/data/texte/IUE01257A.pdf

Le 17.11.2011: Objet clos ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 
novembre 2011 p. 15 N° 38
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

Pétition : Cycle d’orientation – Les textiles disparaissent! (Rapports [de majorité et de 
minorité] de la commission des pétitions)

Des 9/23.9.2011 ; P 1778-A (7929-2011)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/P01778A.pdf

Le 18.11.2011: Objet renvoyé en commission : enseignement, de l’éducation, de la culture et 
du sport ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 2011 p.  
19 N° 59
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf
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Pétition : HARMOS : être né au mois d’août et ne pas pouvoir, sur dérogation, 
commencer l’école à 4 ans, ce n’est pas juste ! (Rapports [de majorité et de minorité] 
de la commission de l’enseignement, de l’éducation, de la culture et du sport)

Du 19.09.2011 ; P 1792-A (7977-2011)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/P01792A.pdf

Le 18.11.2011: Objet renvoyé en commission : enseignement, de l’éducation, de la culture et 
du sport ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 2011 p.  
19 N° 60
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

a) Rapport de la commission de l’enseignement, de l’éducation, de la culture et du 
sport chargée d’étudier le rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur la motion 
pour un soutien à la création de crèches d’entreprises

b) Rapport de la commission de l’enseignement, de l’éducation, de la culture et du 
sport chargée d’étudier le rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur la pétition : 
Pour une gestion souple des familles d’accueil

c) Rapport de la commission de l’enseignement, de l’éducation, de la culture et du 
sport chargée d’étudier le rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur la motion 
pour un cadre professionnel digne permettant la flexibilité de l’activité pour les 
familles d’accueil à la journée de la Petite enfance

Du 3.10.2011 ; M 1679-D / P 1598-C / M 1772-B (8815-2011)

http://www.geneve.ch/grandconseil/data/texte/M01679D.pdf

Le 18.11.2011: Pris acte ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 
novembre 2011, p. 27 N° 102
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

LU

Postulat über die Beurteilung der Lernenden und das Übertrittsverfahren an den 
Volksschulen

Vom 8.11.2011; P 86

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_086.pdf

Antwort des Regierungsrates vom 22.11.2011 – Teilweise Erheblicherklärung

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_086_antwort.pdf
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Postulat über unnötige Vorgaben für die Gemeinden in der neuen 
Volksschulverordnung SRL Nr. 405

Vom 8.11.2011; P 96

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_096.pdf

Antwort des Regierungsrates vom 22.11.2011 – Ablehnung

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/p_096_antwort.pdf

Anfrage über die Verordnungen zum Volksschulbildungsgesetz SRL Nr. 405, SRL Nr. 
405a und SRL Nr. 405b

Vom 7.11.2011; A 75

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_075.pdf

Antwort des Regierungsrates vom 7.11.2011

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_075_antwort.pdf

SG

Interpellation: "Sexualerziehung" in Kindergarten und Volksschule (Wortlaut)

Vom 29.11.2011; 51.11.66

https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?
geschaeftid=512E6697-CBEE-4E1B-B902-4D7D486E9676&ziel=1

SO

Interpellation: Stundenplanverordnung und maximale Beschulungszeiten in der 
Primarschule

Vom 8.11.2011; I 183/2011 (DBK)

+ Stellungnahme des Regierungsratses vom 22.11.2011

https://cr.so.ch/appl/parl/browse.php?
sess=0&parent=5857&expand=1&order=name&curview=0&sortname=ASC
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Änderung der Volksschulgesetzgebung (Kindergarten als Teil der Volksschule)
1. Änderung des Volksschulgesetzes (VSG)
2. Änderung des Lehrerbesoldungsgesetzes (LBG)
(Botschaft und Entwurf des Regierungsrates an den Kantonsrat von Solothurn)

Vom 15.11.2011, RRB Nr. 2011/2347 (RG 202/2011)

Zuständiges Departement: Departement für Bildung und Kultur

https://cr.so.ch/appl/parl/browse.php?
sess=0&parent=5926&expand=1&order=name&curview=0

TI

Interrogazione: Con Harmos dove andranno a finire i bambini dai 3 ai 4 anni?

Del 30.11.2011; n° 343.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/343.11.htm

Interrogazione: Trasporti e noleggio pullman da parte delle scuole ticinesi presso 
aziende Italiane

Del 16.11.2011; n° 330.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/330.11.htm

Iniziativa parlamentare affinché la composizione delle classi nelle scuole medie 
cantonali permetta una migliore integrazione

Del 8.11.2011

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/inizgeneriche/pdf/IG485.pdf

UR

Gesetzgebungspaket zur Einführung eines obligatorischen Kindergartenjahrs und der 
Anbietepflicht für ein zweites Jahr Kindergarten (Bericht und Antrag des 
Regierungsrats an den Landrat) 

Vom 18.10.2011; Nr. 2011-620 (R-151-11)

http://www.ur.ch/dateimanager/botschaften/botschaft_file_862_2200.pdf
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VD

Interpellation – Lorsque les entreprises privées s'invitent à l'école, les autorités 
scolaires sont démunies ! (Développement)

Du 22.11.2011 ; 11_INT_566

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_566_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

Postulat demandant au Conseil d'Etat un rapport sur les mesures visant à 
l'amélioration des relations entre l'enseignement privé et public ainsi que sur les 
problèmes posés par la territorialité dans l'enseignement public (Rapport du Conseil 
d'Etat au Grand Conseil)

Du 02.11.2010 ; N° 440

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/440_Texte_CE_01.pdf

VS

Interpellation concernant: le patois à l'école? 

Du 16.9.2011; 3.134

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/10/DEP_2011.09_INT_3.134_Patois%20à
%20l'école.pdf

ZH

Lehrpersonalgesetz (Änderung betr. neuer Berufsauftrag) (Antrag des 
Regierungsrates)

Vom 7.12.2011; Nr. 4861

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=0c6f506a-114e-4a44-a352-
0d143aec6301#1
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Anfrage: Übersichtlichkeit bei der Entlöhnung unterschiedlich ausgebildeter 
Lehrpersonen der Volksschule 

Vom 05.12.2011; 335/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=567e8013-8a51-4712-b369-
e13217573133

CH

Grundlagenpapier Sexualpädagogik und Schule : Frage vom 7.12.2011 [und] Lernziele 
sexuelle Gesundheit : Frage vom 7.12.2011 : Antwort vom 12.12.2011

http://www.parlament.ch/ab/frameset/f/n/4901/369158/f_n_4901_369158_369223.htm

2. Sekundarstufe II Allgemeinbildung = Secondaire II 
Formation générale

AG

Interpellation betreffend Teilrevision des MAR – Stundentafeländerung an den 
Aargauer Gymnasien

Vom 22.11.2011; 11.346

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=822625&AbfDetailNew=1

BS

Interpellation Nr. 98 betreffend Überschreitung der gesetzlichen Klassengrössen an 
einer Mehrzahl der WBS-E-Zug-Klassen

Vom 7.12.2011; 11.5318

http://www.grosserrat.bs.ch/suche/geschaefte/details/?idurl=11.5318
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LU

Anfrage über die drohende Lehrmittel-Monopolisierung auf Sekundarstufe II

Vom 7.11.2011; A 67

http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/a_067.pdf

NE

Motion populaire : Pour une meilleure formation citoyenne de la jeunesse

Du 29.11.2011 ; 11.189

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348

OW

Interpellation betreffend Streichung des Italienisch als Schwerpunktfach (Bericht und 
Antrag)

Vom 11.12.2011; Geschäfts-Nr.: 54.11.07

http://www.ow.ch/de/politik/kantonsratmain/politbusiness/welcome.php?
action=showinfo&info_id=6927

ZG

Interpellation betreffend Schülerzahlen im kgm Menzingen vom 13. Oktober 2011 
(Vorlage Nr. 2085.2; Laufnummer 13923) (Antwort des Regierungsrates)

Vom 2.11.2011; Vorlage Nr. 2085.2 - 13905

http://www.zug.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen_geschaefte/2085/2/at_downlo
ad/file_pdf

CH

Suppression de l'enseignement de l'italien au gymnase : violation du droit en vigueur? 
: question du 7.12.2011: réponse du 12.12.2011

http://www.parlament.ch/ab/frameset/f/n/4901/369158/f_n_4901_369158_369252.htm
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3. Berufsbildung = Formation professionnelle

AG

Interpellation betreffend Aufbau eines Kompetenzzentrums Gesundheits- und 
Sozialberufe Kanton Aargau

Vom 6.12.2011; 11.369

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=823748&AbfDetailNew=1

FR

Question : Service de la formation professionnelle (Dépôt)

Du 3.11.2011 : QA 3419.11

http://www.fr.ch/gc/files/pdf37/QA_3419_11.pdf

NE

Motion populaire : Pour une meilleure formation citoyenne de la jeunesse

Du 29.11.2011 ; 11.189

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348

VD

Interpellation – Mesures d'accompagnement et de suivi des apprentis : quelle 
stratégie poursuit le Conseil d'Etat ? (Développement)

Du 7.12.2011 ; 11_INT_576

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_576_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf
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VS

Postulat concernant l'égalité des chances en matière de formation – aussi pour les 
jeunes handicapés
Du/vom 12.9.2011 ; 3.132

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/10/DEP_2011.09_POS_3.132_Egalité%20des
%20chances%20en%20matière%20de%20formation.pdf

ZH

Beschluss des Kantonsrates zum Postulat KR-Nr. 318/2007 betreffend zweijährige 
Grundbildung mit Berufsattest EBA (Antrag des Regierungsrates) 

Vom 30.11.2011; Nr. 4857 (KR-Nr. 318/2007) 

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=02c10367-a220-405f-b7ab-
232b0c3521d1

Beschluss des Kantonsrates zum Postulat KR-Nr. 391/2009 betreffend Validierung von 
Bildungsleistungen auf Tertiärstufe B im Gesundheitsbereich (Antrag des 
Regierungsrates) 

Vom 16.11.2011; Nr. 4853 (KR-Nr. 391/2009)

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=f5dbec27-783c-4732-b949-
262ba0865aae

CH

Einwanderung reduzieren dank Aus- und Weiterbildung : Postulat vom 30.9.2011 : 
Stellungnahme vom 16.11.2011

www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20114026
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4. Hochschulen = Hautes écoles

BL

Fachhochschule Nordwestschweiz; Leistungsauftrag und Globalbeitrag 2012 - 2014; 
Änderung von § 33 des Staatsvertrags; Sonderprogramm Umschulung zum Lehrberuf 
(Vorlage an den Landrat des Kantons Basel-Landschaft)

Vom 15.11.2011; 2011-315

http://www.baselland.ch/02-htm.316225.0.html

GE

Projet de loi du Conseil d’Etat autorisant le Conseil d’Etat à adhérer à la convention 
intercantonale sur la Haute école spécialisée de Suisse occidentale (HES-SO)

Du 20.10.2011 ; PL 10882 (8234-2011)

http://www.geneve.ch/grandconseil/data/texte/PL10882.pdf

Le 17.11.2011: Objet renvoyé en commission : affaires communales, régionales et 
internationales ; cf. procès-verbal des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 
2011 p. 27 N° 100
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

Pétition de l’Association des futurs enseignants (AFE) de l’Université de Genève au 
sujet de la situation de l’Institut universitaire de formation des enseignants (IUFE)

Du 17.10.2011 ; P 1807 (9409-2011)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/P01807.pdf

Le 17.11.2011: Objet renvoyé en commission : enseignement supérieur ; cf. Procès-verbal  
des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 2011, p. 6
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf
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Rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur le Statut de l’Université

Du 2.11.2011 ; RD 900 (8624-2011)

http://www.geneve.ch/grandconseil/data/texte/RD00900.pdf

Le 18.11.2011: Objet renvoyé en commission : enseignement supérieur ; cf. procès-verbal  
des séances du Grand Conseil des 17 et 18 novembre 2011, p. 28 N° 104
http://www.ge.ch/grandconseil/data/pv/2011/PVNOVEMBRE2011.pdf

SG

Postulat: Fokussierung der Fachhochschulen auf ihre Kernaufgaben (Wortlaut)

Vom 29.11.2011; 43.11.10

https://www.ratsinfo.sg.ch/home/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?
geschaeftid=B30428C4-1C7E-42CD-A3DE-B28A1CC67D77&ziel=1

SH

Kleine Anfrage: Aberkennung Universitätsabschluss in Englisch für Sek- und 
Fachlehrer

Vom 4.10.2011; 23/2011

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kleine
Anfragen/2011/KA_2011-23-f.pdf

Beantwortung des Regierungsrates vom 22.11.2011

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kleine
Anfragen/2011/KA_2011-23.pdf

SO

Kleine Anfrage: Warum werden altrechtliche und neurechtliche von der EDK 
anerkannte Diplome im Bereich Sonderpädagogik unterschiedlich eingestuft? 

Vom 14.12.2011; K 220/2011 (DBK)

https://cr.so.ch/appl/parl/browse.php?
sess=0&parent=6042&expand=1&order=name&curview=0
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Parlamentarische Initiative: Kantonalisierung der Heilpädagogischen Sonderschulen 

Vom 9.11.2011; PI 198/2011 (KR)

https://cr.so.ch/appl/parl/browse.php?
sess=0&parent=5869&expand=1&order=name&curview=0&sortname=ASC

VD

Exposé des motifs et projet de décret autorisant le Conseil d'Etat à ratifier la nouvelle 
convention intercantonale sur la Haute école spécialisée de Suisse occidentale (C-
HES-SO) 
et 
Réponse du Conseil d'Etat au Grand Conseil à l'interpellation du 24 mars 2009 sur 
l'intérêt du Canton de Vaud à rester membre de la HES-SO

Du 2.11.2011 ; N° 439

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/439_Texte_CE.pdf

Interpellation – La philosophie à l'UNIL, vers la monoculture des idées ? (L’auteur ne 
souhaite pas développer)

Du 12.11.2011 ; 11_INT_560

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_560_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

VS

Postulat concernant le point régulier sur nos hautes écoles, acteurs clés de nos 
cantons
Du 15.9.2011 ; 3.133

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/10/DEP_2011.09_POS_3.133_Formation%20et
%20économie.pdf

Rapport annuel 2011 de la commission interparlementaire de contrôle HES-SO et HES-
S2 ( CIP HES-SO)

Du 12.10.2011

http://www.vs.ch/Data/vos/docs/2011/11/2011.12_Rapport%20annuel%202011%20CIP
%20HES-SO.pdf
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ZG

Kantonsratsbeschluss betreffend Beitritt zur Zentralschweizer Fachhochschul-
Vereinbarung  (FHZ-Konkordat) (Antrag des Regierungsrates vom 8. November 2011)

Vom 15.9.2011; Vorlage Nr. 2093.2 (Laufnummer 13 927)

http://www.zug.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen_geschaefte/2093/

ZH

Parlamentarische Initiative: Verantwortung der Universität für die Ausbildung der 
Lehrpersonen auf der Sekundarstufe II (Änderung des UniZ und des PHG) 
(Begründung)

Vom 28.11.2011; KR-Nr. 328/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=8a385620-1e49-4490-b1a2-
7fc404a37aed

Einzelinitiative: Plagiatsprüfungstest in der Komplementärmedizin und allen 
akademischen Titeln aller Fakultäten

Vom 7.11.2011; KR-Nr.: 310/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=abdb81e5-7665-43a5-97e3-
1b16727ff854

CH

Ausländische Studierende in der Schweiz : Interpellation vom 30.9.2011 : Antwort vom 
9.12.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20114023

Mehr Studienplätze und Alternativen zum Numerus clausus : Interpellation 
(eingereicht im Ständerat) vom 29.9.2011 : Antwort vom 30.11.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113933

-‐ 1 7 -‐

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113933
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20114023
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=abdb81e5-7665-43a5-97e3-1b16727ff854
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=abdb81e5-7665-43a5-97e3-1b16727ff854
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=8a385620-1e49-4490-b1a2-7fc404a37aed
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=8a385620-1e49-4490-b1a2-7fc404a37aed


Mehr Studienplätze und Alternativen zum Numerus clausus : Interpellation 
(eingereicht im Nationalrat) vom 29.9.2011 : Antwort vom 30.11.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113885

Genügend Ärzte ausbilden : Motion (eingereicht im Ständerat) vom 29.9.2011 : 
Stellungnahme vom 23.11.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113930

Weiterbildungsmaster der Fachhochschulen : Beibehaltung von Anerkennung und 
Titelchutz : Motion vom 29.9.2011 : Stellungnahme vom 23.11.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113921

Genügend Ärzte ausbilden : Motion (eingereicht im Nationalrat) vom 29.9.2011 : 
Stellungnahme vom 23.11.2011

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20113887

5. Varia

AG

Interpellation betreffend Information der Lehrpersonen mittels "virtuellem Schulbüro"

Vom 29.11.2011; 11.355

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=823216&AbfDetailNew=1

AI

Bericht der Standeskommission über die kantonale Stipendienpolitik im Jahre 2010 im 
Vergleich mit anderen Kantonen

Vom 15.11.2011 (existiert nur auf Papierform)
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BL

Jugendsportkonzept (Vorlage an den Landrat des Kantons Basel-Landschaft)

Vom 15.11.2011; 2011-316

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorlagen/2011/2011-316.pdf

Bildungsbericht 2011 (Vorlage an den Landrat des Kantons Basel-Landschaft)

Vom 15.11.2011; 2011-314

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorlagen/2011/2011-314.pdf

GL

Bericht [der landrätlichen Kommission Bildung/Kultur und Volkswirtschaft/Inneres] 
zum Gesetz über die Ausbildungs- und Schulgeldbeiträge

Vom 11.11.2011 (existiert nur auf Papierform)

JU

Question écrite : Violence à l'école : quelles suites ?

Du 23.11.2011 ; N° 2464

http://www.jura.ch/PLT/Interventions-parlementaires/Questions-ecrites.html

NE

Interpellation : Promotion de la santé dans les institutions de la petite enfance

Du 6.12.2011 ; 11.191

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=6348
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NW

Landratsbeschluss betreffend die Genehmigung des Regionalen Schulabkommens 
Zentralschweiz (RSZ) (Bericht und Antrag)

Vom 23.11.2011; Geschäftsnummer NWSTK.301

http://www.nw.ch/de/politik/landratmain/politbusiness/welcome.php?
action=showinfo&info_id=6916

TG

Gesetz über Ausbildungsbeiträge (Stipendiengesetz) vom 26. April 1990 (Botschaft 
und Entwurf)

Vom 29.11.2011 / 6.12.2011; 28 393 

http://www.tg.ch/documents/Botschaft_Stipendiengesetz.pdf

TI

Iniziativa parlamentare presentata nella forma generica "Assunzione di docenti 
frontalieri presso le scuole pubbliche cantonali" 

Del 8.11.2011

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/inizgeneriche/pdf/IG484.pdf

VD

Interpellation – Le Conseil d'Etat souhaite-t-il enterrer l'Office du personnel enseignant 
? (Pas de développement)

Du 15.11.2011 ; 11_INT_563

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_563_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

-‐ 2 0 -‐

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_563_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INT_563_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/inizgeneriche/pdf/IG484.pdf
http://www.tg.ch/documents/Botschaft_Stipendiengesetz.pdf
http://www.nw.ch/de/politik/landratmain/politbusiness/welcome.php?action=showinfo&info_id=6916
http://www.nw.ch/de/politik/landratmain/politbusiness/welcome.php?action=showinfo&info_id=6916


Pétition au Grand Conseil Vaudois  - Pour le retrait immédiat du film controversé "Vol 
Spécial", de Fernand Melgar, des écoles publiques vaudoises

Du 15.11.2011 ; 11_PET_075

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_PET_075_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

ZH

Einzelinitiative betreffend verbesserter Datenschutz an den öffentlichen Schulen

Vom 20.11.2011; Nr. 338/2011 (KR-Nr. 338/2011)

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=b0dc70ed-3263-4692-bb91-
0bd8fd526db3

-‐ 2 1 -‐

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=b0dc70ed-3263-4692-bb91-0bd8fd526db3
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=b0dc70ed-3263-4692-bb91-0bd8fd526db3
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_PET_075_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_PET_075_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf

